
1 
 

Ρ

Λ

Κ
Γ

Β

Α

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  1 

ΘΕΩΡΙΑ  
1ο  Θέµα  
α)  Ποια παράσταση ονοµάζουµε αριθµητική και ποια αλγεβρική ;  
β)  Στον παρακάτω πίνακα να συµπληρώσετε τα κενά  

 Πρόσθεση  Πολλαπλασιασµός  
Αντιµεταθετική 
ιδιότητα   

  

Προσεταιριστική  
ιδιότητα  

  

Ουδέτερο στοιχείο    
Επιµεριστική ιδιότητα   

 
γ)  Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε (Σ) αν είναι σωστές και µε (Λ) αν είναι  
     λανθασµένες  
     i)  Ο αριθµός  – x  είναι αρνητικός  
     ii)  Οι οµόσηµοι αριθµοί έχουν γινόµενο οµόσηµο µε αυτούς  
     iii)  Η απόλυτη τιµή ενός αριθµού είναι πάντα µη αρνητικός αριθµός  
     iν)  Οι ετερόσηµοι αριθµοί έχουν γινόµενο αρνητικό  
     ν)  α – β = β – α  για οποιεσδήποτε τιµές των α και β  
     νi)  Αν α·β = 0 τότε α = 0 και β = 0  
     νii)  Αν  α2 + β2 =  0  τότε   α = 0  και  β = 0  
     νiii)  Οι αντίθετοι αριθµοί έχουν γινόµενο 0  
     ix)  Οι αντίστροφοι αριθµοί έχουν γινόµενο 1  
     x)  Αν α και β ≠ 0 τότε α: β = β:α  
 

2ο  Θέµα  
α)  Να συµπληρώσετε τα παρακάτω κενά  
     i)  Ονοµάζουµε διάµεσο ενός τριγώνου το ευθύγραµµο τµήµα που ενώνει µία  
         ……..  του τριγώνου µε το ………..    της απέναντι πλευράς  
     ii)  Αµβλυγώνιο ονοµάζεται το τρίγωνο που έχει  ……….. 
     iii)  Ένα τρίγωνο ονοµάζεται ορθογώνιο όταν έχει   ……….. 
     iν)  Οξυγώνιο ονοµάζεται το τρίγωνο που έχει  ……….  
     ν)  Σε ίσα τρίγωνα απέναντι από ίσες πλευρές βρίσκονται …..…γωνίες  
     νi)  Σκαληνό ονοµάζεται το τρίγωνο που οι πλευρές του είναι ……….. 
     νii)  Το τρίγωνο µε δύο µόνο πλευρές ίσες το λέµε  ……………… 
     νiii)  Ισόπλευρο λέµε το τρίγωνο που οι πλευρές του είναι ………..  
 
β)  Στο διπλανό σχήµα τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΚΛΡ 
     είναι ίσα και ισχύει ΑΒ = ΚΡ , ΑΓ = ΚΛ  και  ΒΓ = ΛΡ.  
     Nα γράψετε τις ισότητες που προκύπτουν για  
     τις γωνίες των τριγώνων   
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ   
1η  Άσκηση   
Το διπλανό τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές µε βάση ΒΓ  
 και ύψος  Α∆.  Φέρουµε το τµήµα  ∆Ε⊥ΑΓ.  
Να αποδείξτε ότι  
α)  Τα τρίγωνα ΑΒ∆ και Α∆Ε είναι όµοια και να γράψετε  
     την ισότητα των λόγων των οµολόγων πλευρών τους  
β)  Τα τρίγωνα Α∆Ε και ∆ΕΓ είναι όµοια και να γράψετε  
     την ισότητα των λόγων των οµολόγων πλευρών τους 
 

2η  Άσκηση   

α)  Να λύσετε το σύστηµα    
6x 4y 2x y 1

5x 2y 4

− = − −


− =
 

β)  Αν  x = α   και  y = β   είναι  η λύση του συστήµατος ,  να βρείτε το  z ,  έτσι ώστε 
      να ισχύει   αz2−βz = 2 
 

3η  Άσκηση   
α)  Να αναλύστε τις παραστάσεις   x2 + 3x + 2   και  2x + 4  σε γινόµενο πρώτων 
     παραγόντων  
β)  Να βρείτε το ΕΚΠ  των παραστάσεων  x2 + 3x + 2   και  2x + 4 

γ)  Να λύσετε την εξίσωση    
2

1

x 3x 2+ +
 −

x + 1

2x + 4
 = 

1

x 1+
 

 
 

(ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ – ΛΥΣΕΙΣ) 
1ο  Θέµα  (απάντηση) 
α)  
Αριθµητική ονοµάζουµε κάθε παράσταση που περιέχει αριθµούς , οι οποίοι 
συνδέονται µε τα γνωστά σύµβολα των πράξεων 
Αλγεβρική ονοµάζουµε την παράσταση που περιέχει αριθµούς και µεταβλητές που 
συνδέονται µε τα γνωστά σύµβολα των πράξεων 
β)  
Συµπληρωµένος ο πίνακας φαίνεται παρακάτω   

 Πρόσθεση  Πολλαπλασιασµός  
Αντιµεταθετική 
ιδιότητα   

α + β = β + α α·β = β·α 

Προσεταιριστική  
ιδιότητα  

(α + β) + γ = α + (β + γ) (α·β)·γ = α·( β·γ) 

Ουδέτερο στοιχείο  0 +  α = α + 0 = α 1·α = α·1 = α 
Επιµεριστική ιδιότητα  α(β + γ) = αβ + αγ 

 
γ)  
Με βάση την θεωρία έχουµε ότι   
i)    Λ    (είναι ο αντίθετος του x)  
ii)   Λ   
iii)  Σ  
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iν)   Σ  
ν)    Λ  
νi)   Λ    (α = 0 ή β = 0)  
νii)  Σ  
νiii) Λ   (άθροισµα 0)   
ix)  Σ 
x)   Λ  
 

2ο  Θέµα  (απάντηση) 
α)  
Με βάση την θεωρία έχουµε τα παρακάτω  
i) Ονοµάζουµε διάµεσο ενός τριγώνου το ευθύγραµµο τµήµα που ενώνει µία  
κορυφή του τριγώνου µε το µέσο της απέναντι πλευράς  
ii) Αµβλυγώνιο ονοµάζεται το τρίγωνο που έχει µία αµβλεία γωνία  
iii) Ένα τρίγωνο ονοµάζεται ορθογώνιο όταν έχει µία ορθή γωνία  
iν) Οξυγώνιο ονοµάζεται το τρίγωνο που έχει όλες τις γωνίες οξείες  
ν) Σε ίσα τρίγωνα απέναντι από ίσες πλευρές βρίσκονται ίσες γωνίες  
νi) Σκαληνό ονοµάζεται το τρίγωνο που οι πλευρές του είναι άνισες 
νii) Το τρίγωνο µε δύο µόνο πλευρές ίσες το λέµε ισοσκελές  
νiii)  Ισόπλευρο λέµε το τρίγωνο που οι πλευρές του είναι ίσες  
β)  
Αφού στα ίσα τρίγωνα απέναντι από ίσες πλευρές  
βρίσκονται ίσες γωνίες έχουµε  
ɵΓ = �Λ   , �Β = ɵΡ  και �Α= �Κ  
 
 

1η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)  
Στο ισοσκελές τρίγωνο, το ύψος στη βάση είναι και διχοτόµος. 
Οπότε στα τρίγωνα ΑΒ∆ και Α∆Ε  έχουµε   

 Β �Α∆ = ∆ �ΑΕ  και Α �∆Β = ∆ ɵΕΑ = 90ο.  
Εποµένως  αυτά είναι όµοια.  
Επειδή οι οµόλογες πλευρές βρίσκονται απέναντι από  
ίσες γωνίες , η ισότητα των λόγων των οµολόγων πλευρών 

 είναι   
ΑΒ

Α∆
= 
Β∆

∆Ε
= 
Α∆

ΑΕ
 

 β)  

Στο ορθογώνιο τρίγωνο  Α∆Γ  είναι  ∆ �ΑΕ + ɵΓ = 90ο    (1) 
Στο ορθογώνιο τρίγωνο  ∆ΕΓ  είναι   Ε �∆Γ + ɵΓ = 90ο       (2)  
Τα δεύτερα µέλη των (1) και (2) είναι ίσα ,  άρα είναι και τα πρώτα  

Οπότε   ∆ �ΑΕ + ɵΓ = Ε �∆Γ + ɵΓ   συνεπώς   ∆ �ΑΕ = Ε �∆Γ  

Επειδή ακόµα τα τρίγωνα Α∆Ε και ∆ΕΓ  έχουν και Α ɵΕ∆ = ∆ ɵΕ Γ = 90ο,  αυτά  
είναι όµοια  

Η ισότητα των λόγων των οµολόγων πλευρών  είναι   
Α∆

∆Γ
= 
∆Ε

ΕΓ
= 
ΑΕ

∆Ε
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2η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α )  

6x 4y 2x y 1

5x 2y 4

− = − −


− =
     άρα      

6x 4y 2x y = 1

5x 2y 4

− − + −


− =
 

                                                    
4x 3y = 1

5x 2y 4

− −


− =
       (µέθοδος αντιθέτων συντελεστών)  

                                                    
4x 3y = 1   (  5)

5x 2y 4     ( 4)

− − ⋅


− = ⋅−
      

                                                    
20x 15y = 5   

20x 8y 16

− −

− + = −

 

                                                    
7y = 21   

5x 2y 4

− −


− =
  ,      

y =3   

5x 2 3 4




− ⋅ =
    ,      

y =3   

x 2




=
 

β)  
Για   α = 2   και   β = 3  έχουµε   2z2−3z = 2  
                                                     2z2−3z −  2 = 0  

µε  ∆ = 25  και ρίζες   z1 = 
3 25

4

+
= 

3 5

4

+
 = 2   και   z2 = 

3 25

4

−
=

3 5

4

−
=  

1

2
−  

 

3η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)  
Οι ρίζες του τριώνυµου  x2 + 3x + 2   είναι   x1 = −1  και  x2 = −2  
Οπότε    x2 + 3x + 2 = (x + 1)(x + 2)   
2x + 4 = 2(x + 2)  
β)  
ΕΚΠ  (x2 + 3x + 2 ,  2x + 4) = 2(x + 1)(x + 2)   
γ)  

Η εξίσωση γράφεται   
1

(x 1)(x 2)+ +
−

x + 1

2(x + 2)
 = 

1

x 1+
   µε   

ΕΚΠ  [( x + 1)( x + 2) ,   2(x + 2) ,    x + 1 ] = 2(x + 1)(x + 2)   
Πρέπει να ισχύει   2( x + 1)( x + 2)  ≠ 0    άρα  x ≠−1   και  x ≠−2.   Τότε  

2( x + 1)( x + 2)  
1

(x 1)(x 2)+ +
−2( x + 1)( x + 2)  

x + 1

2(x + 2)
 = 2( x + 1)( x + 2)  

1

x 1+
 

2−(x + 1)2 = 2( x + 2) 
2−(x2 + 2x +  1) = 2x + 4 
x2 + 4x + 3 = 0    µε   ∆ = 4   και ρίζες   x1 = −1   και   x2 = −3  
Από αυτές η  x1 = −1 απορρίπτεται λόγω των περιορισµών.  
 
 


